

发现温暖

独家
策划

A05

阿里天天正能量执行总监魏广明：

“暖”和“正能量” 都是挖掘心底的柔软和善良

2019-2020年度
正能量报告

截止2020年7月31日
阿里巴巴天天正能量共投入公益基金
近7000万元
用于褒奖社会正能量人物及开展创新公益活动

总计推出346期周评榜
奖励特别奖励1314笔
奖励中还奖励8253人
平均每天，都有3笔以上正能量奖励
从杭州到墨尔本再到巴黎等地发出

数字背后
变化的是故事和姓名

不变的是
传递过龙腾虎跃人性美好的初心

这个世界会好吗
这些数字里有非常好的答案
正像那平台上还有这样“缺字”

2019-2020年度
天天正能量与全国媒体
累计进行了167次公益联合行动
累计线下传播活动420场
涉及热度、传播、留守儿童关爱、志愿服务
等各个领域
由始至终，是100000余人大快人心
村书记一起走出来的，是真正温暖的传播。
社会正能量

平均每天，
都有100000余人大快人心
村书记一起走出来的，是真正温暖的传播。
社会正能量

这些并不止这些
是通过公益活动
累计合作160余家合作媒体
在全国100多个城市，和数亿家庭同呼吸
240组“正能量合伙人”

让世界更美好，让每个人更有力量
我们一直在努力

七年一脉，步履不停。
你怎样，世界就怎样。
天天正能量，一直在路上。
这个世界会好吗？
也许每个人内心都有不同的答案。
这个世界会好吗，这是我们的梦想和目标。

这个世界上有好多人，他们是我们的好榜样。

发现并记录这些美好的瞬间，这个世界上有好多人，他们是我们的好榜样。

东方日报·天天正能量

年度正能量报告 受访者供图

魏广明带着温暖，为温暖而来。他说，“暖”和“正能量”有异曲同工之妙，“小而美”具有“大能量”，两个项目都是挖掘并传播身边的凡人善举，激发人们心底的柔软和善良、乐观与坚韧。

□东方今报·猛犸新闻记者 赵丹

关于正能量获奖者：7年奖励近万人，最小的7岁最大的101岁

东方今报·猛犸新闻：阿里天天正能量“诞生”于2013年，今年是第7年。7年间，获奖者的年龄结构、群体、场景、职业有何变化？说明什么？

魏广明：阿里天天正能量每年发布一次正能量数据报告，从这份报告里，你会发现，变化一直都在进行中。

正能量获奖者越来越年轻：今年发布的最新报告显示，80后获奖者占比出现大幅增长，占所有获奖者中近30%，正如他们承担的家庭角色一样，也成长为社会正能量中坚。80

后、90后首次超越70后，撑起一片天，越来越多的年轻人在追求自我、成就自我的同时，选择温暖世界。

与这份“年轻”对应的，是获奖者的丰富：这份丰富，体现在获奖者的年龄跨度上。年度最低龄获奖者，是内蒙古包头7岁女孩张羽彤，她在雨后独自搬砖，积水中为陌生人“搭桥”的事迹，温暖了一座城。年度最高龄获奖者，是江苏南京101岁老人黄良淑，担心高空坠物，吃不香睡不好，百岁老人催八旬儿子拆自家雨棚。从7

龄童到百岁老人，每个年龄段的人都能找到自己践行正能量的方式。

这份丰富，还体现在获奖者的身份标签里。越来越多获奖者，难以用职业或者年龄来定义，“为社会做些力所能及的事”正成为越来越多人“斜杠”的方式之一。而在获奖者的自我标签里，除疫情中慷慨逆行、工作岗位上时刻救死扶伤的医务工作者外，退伍军人成为年度热门标签。

这些变化，说明越来越多的人在自我之余，关注到社会的改善里。

关于主题演讲：人心有多美好，世界就会多美好

东方今报·猛犸新闻：阿里天天正能量在这7年间，投入资金、选择标准、主题等有何变化？说明什么？

魏广明：2013年7月上线至今，阿里天天正能量奖励了全国正能量人物8000多人，投入公益金7000多万元，无论是奖励人数还是投入公益金，都呈现连年递增趋势。

在一直倡导的“你怎样，世界就怎样”理念下，阿里天天正能量选择的标准、奖励的对象也一直根据社会的议题、外在的环境在动态变化中。

比如，直到今天，网络上很多年轻人面对老年人的意外事件，还会直呼“扶不起”，我们日常碰到和老人相关的案例，就会多加留意。再比如，飞速发展的社会节奏让很多年轻人和父母分隔两地，行孝成为现实困境，遇到类似的动人故事，我们也会通过奖励唤起更多人的关注、效仿。

此外，近年我们也投入了更多的

资金来回应热心的网友。从最初的“这也要奖励”到如今很多网友在各个平台召唤阿里天天正能量“奖励一下”，我们看到，“好人就应该有好报”正成为整个社会的共识。

东方今报·猛犸新闻：“你怎样，世界就怎样”“这个世界会好的”，这是阿里天天正能量一直“润物细无声”式传递的价值观，有何深意？有没有触动获奖者回馈社会的现象？

魏广明：阿里天天正能量秉持的理念是“唤醒人心，改变人心”，我们的口号是“你怎样，世界就怎样”，我们始终相信，人心有多美好，世界就会多美好。

我们发起的奖励，并不仅仅局限于对个人行为的肯定，更注重的是社会价值的传播，我们希望通过奖励，形成一种氛围，创造一种导向，让身处多元化时代的人们，明白真善美，珍惜真善美，坚守真善美，让一个人

的行为打动更多人的心灵，让一个人的举动引起一群人的响应。

阿里天天正能量奖励的大都是小人物，他们的行为也大都很平常，属于典型的民间故事。民间故事是朴素的，原汁原味的，但这样的故事却往往具有润物细无声的化育力量。在阿里天天正能量成立之初，我们就把目光聚焦在民间，把奖励和活动定位于百姓生活和日常行为。

我们认为，人心的唤醒和改变，需要自上而下的倡导和推动，也需要自下而上的浸润和培育，我们希望正能量的奖励能给政府部门起到拾遗补阙的作用。

我们看到，这些奖励像一颗颗种子，激发了很多获奖者对社会改善的参与感，从而改变了他们的人生。据最新统计，超过四分之一的获奖者，选择用自己的方式将正能量奖励回馈给社会。

关于推举和尝试：通过小切口记录大时代

东方今报·猛犸新闻：今年是非常特殊的一年，通过小切口记录大时代，阿里天天正能量做了哪些推举和尝试？

魏广明：今年是情况比较特殊的一年，阿里天天正能量也结合自己的项目特点，在疫情期间不断发声，向战疫英雄致敬，倡导战疫精神。

春节后上班，面对全国日益严重的战疫形势，阿里天天正能量联合东方今报在内的全国媒体第一时间启动了“战疫英雄榜”，褒奖在抗疫一线的凡人英雄，向每一位挺身而出的英雄致敬。截止到3月20日，累计奖励130多个个人及志愿者组织，发放奖金近200万元。

在这些获奖者中，我们看到了无数勇士挺身逆行。他们平凡，却有力量；他们引领着我们，撑过黑暗，迎来曙光。虽然全国战疫形势逐渐好转，但是他们带给我们的感动，却不会止息。我们希望通过“战疫英

雄榜”，来铭记这些可爱的面孔，传递人性的美好。

在全国疫情平稳的情况下，3月份，阿里天天正能量联合全国媒体启动“共圆英雄梦”活动，关爱“战疫英雄”，组织各地正能量合伙人，为在战疫中做出贡献的医护、志愿者、警察、社区工作人员等“战疫英雄”圆梦，让他们感受到社会的敬意，弘扬“战疫”精神，传递阿里巴巴公益理念。

此次活动，全国媒体积极响应，很多社会名人、流量明星也都纷纷参与到活动中来。

南宁市护士罗淑丹在武汉战疫时，曾照顾过一位白发爷爷，老人有轻微老年痴呆症，一到晚上就闹着回家，罗淑丹每次值班时就牵着他的手遛弯，一次她正牵手老爷爷遛弯时，感人的一幕被同事拍下。罗淑丹一直很崇拜马云，希望这张和武汉爷爷的牵手照，能得到马云的签名鼓励。在得知这个暖心故事后，马总也特别

支持，在照片背后写下“淑丹：永不放弃！”六个字，并落款签名。钟南山、李兰娟、张宏文等抗疫大咖，周杰伦、李荣浩、汪涵等流量明星也都纷纷参与活动，助力战疫英雄的温暖梦想。

“虽然看不清你的脸，但你戴口罩的样子真美！”4月，致敬战疫英雄第三阶段活动“你戴口罩的样子真美”活动启动，短短一个月收到了上万张来自抗疫一线的最美照片，也获得了全国数千位爱心人士、志愿者、高校学生的积极响应，纷纷通过手绘、油画、泥塑、剪纸、刺绣等各种方式，向战疫英雄致敬！还有数百位书法家和书法爱好者，在活动中蘸墨挥毫，向战疫英雄表达感恩和祝福；战疫英雄的最美瞬间，除了被做成精美相册送到英雄本人手中，还被投放到人流密集区域公开展出、在公交站台的广告大屏展示、被做成视频进行线上“云展览”……让更多市民看到这些平凡英雄的最美瞬间。